

22年,那么远这么近……

绿洲珠宝行持枪抢劫杀人案侦查亲历记

外围调查没发现有价值线索

外围调查的民警报告说,案件发生前,在珠宝行右边西面附近有5名加夜班的装修工,晚上9点收工,其中3人回家,2人留下值班,但未见异常。附近另一家珠宝行当天晚上有2人值班,晚上11点41分左右,他们曾听到外面有两三人的说话声,但听不懂他们在说些什么,随后又听到有金属撬声。两人做了分工,一人守在电话前,一旦确证可疑就马上报警,一人在门边倾身细听。后来听到又过来一两个人,其中有一个女的,还有吃东西的声音。大约20分钟后,又听到了类似汽车关门声,随后就再也没有动静了。后来他们一早开门查看,未发现有什么异常。他们还反映四五天前,曾经有人用砖头敲门,砸门口的花盆。当时以为是酒鬼在闹事,后来想想也有些后怕。

负责街道清扫的环卫工大姐反映说,她在早晨4点到岗的,并没发现有可疑人员在附近出现过。

绿洲珠宝行同一幢楼内有4家单位正在装修,涉及180多名泥水工。其中四楼内有装修工50余人;二楼大型游戏房,有10多个班,近50人,工人来自余姚、慈溪,还有3个安徽人;三楼KTV包厢也在装修,有41人。

调查人员还对绿洲珠宝行的11个柜组长进行了走访,金钻柜台的柜组长反映说,3天前曾有一对男女顾客前来购货,男人花1500元买下了一枚戒指,同来的女人则指着要买钻戒,营业员告诉她要15万元,男的说3天内就来买去,听口音是当地人,但看他们的样子,似乎并不是有钱人。

当天晚上,就在案情分析会进行中,警方通过广播、电视发布了相关信息,动员广大市民积极提供线索。当天晚上就有人提供线索说,有4个人在实施抢劫后,上了一辆出租车,并且杀死了司机,目前出租车被丢弃在镇海南3公里左右的山边,中午有一老头路过被吓坏了而没报案,4个犯罪嫌疑人都在30岁以下,已分路逃离宁波。当天晚上,特警支队立刻在镇南方向的北仑小港一带展开搜索,但没有发现出租车。事后,经确认,这是有人在听到道听途说后报的警。

案犯有中级技工以上的水平

12月7日上午,一天一夜的现场勘察暂告段落。在专案组会议上,市公安局的叶信隆副处长介绍说:现场勘察分三小块分工进行,一是地面,二是进出口,三是尸体。

警方在进出口采用排空法,由下至上,从左至右,从房顶开始,石油公司六楼门锁完好,排除此路;初步认定犯罪嫌疑人是从后面的旗杆巷进入楼内,直上六楼电梯井,然后进入现场。

警方在六楼发现电话是在机房被剪断的,三楼门锁芯是空的,用椅子虚掩着,反映出防范不严。现场提取到了弹头,案犯应持有枪支,现场还发现了“花花公子”旅游鞋鞋印。

案犯用于撬开保险柜的组合撬棍由4节组成,全长60厘米,第一节长12.8厘米,头部用的特殊方钢比较少见,第二、三、四节用的分别是40号铬钢、45号中碳钢和50号中碳钢。警方请宁波动力机厂的老师傅从技术上进行了分析,案犯应该懂机械加工知识,水平在中级技工以上。警方还在现场提取到了橡胶绝缘手套、军用背包带、自制消音器、一把断了的刀等。

此时,警方又获得线索,当年7月16日,义乌人民医院发生一起案件,现场有一支枪和自制消音器,警方立刻进行核查,但该线索被排除。此后,深圳有一香港老板被枪杀,深圳警方也派人来甬,勘查对比。事后,这条线索也被排除。



现场方位（由东向西拍摄）



绿洲珠宝行中心位置



绿洲珠宝行边门

警方制作的案发现场图。资料图片

动用武装特警抓捕可疑嫌犯

12月7日晚上9点40分,指挥部再次举行现场会议。调查民警反映,不久前,江苏溧阳市的一家电梯安装公司曾经在楼内安装过电梯,当时曾经有人从江苏前来进行敲诈,这伙人暂住在假山村新村某号211室。联想到在现场提取的橡胶绝缘手套也是江苏常熟生产的,警方认定这伙人有重大嫌疑,于是立刻调动武装特警前去抓捕。

这是记者在从警期间经历过的最惊险的一次行动。凌晨1点多,全副武装的特警包围了这幢楼房,布置妥当后,带队的市公安局常务副局长路慎福下达了行动指令。破门小组强行打开房门,抓捕小组迅速冲进屋内。“不许动,我们是警察。”令人窒息的几秒过去了,枪声没有响起,抓捕行动十分顺利。遗憾的是,经过审讯,这伙敲诈团伙带头的王某已经返回溧阳。

线索在一个个被排除,又在一个个获得,侦查工作在艰难中继续进行着。

有群众反映,当天上半夜,曾看到过一辆轿车停在其中一名保安的家门口,这在当时私家车稀少的年代,显得格外注目。但经过调查,这个线索被排除了。之后,江苏溧阳市公安局派人前来通报情况,敲诈团伙带头人王某已被抓获,王某交代说,除了曾经闯入珠宝行楼内掐过电梯公司经理脖子进行过威胁外,并没有其他犯罪行为,这条看来很有价值的线索也被排除了。但警方没有轻易放松,又派出侦查员对电梯公司其他曾经在楼内工作过,目前已经转移到杭州、温州、绍兴、舟山的35名施工人员,逐一进行了走访调查,但均被排除了嫌疑。

对其他5个施工队的200多名人员的调查也在进行当中,民警做到了不见面不排除的手法,但结果也是一一排除。至此,警方已经直接投入了警力3222名。

案件侦查工作始终没有停息过

经过分析,警方调整了侦查方向,再次对现场勘察进行深入的分析。根据勘察,警方分析认为犯罪嫌疑人可能是军人出身。理由是作案手段老练,行动干脆利索,曾经接触过枪械,懂得军械知识,具有攀爬能力,身高在1.73米左右,穿41码鞋。为此,通过公安部向华东乃至全国发布通报,扩大协查范围。新的线索迅速从外地传来,广州警方扣住了一批价值100多万元的黄金,指挥部决定派员去广州核查。同时,召集驻军部队,通报了案情。

现场发现的撬棍尖头为45号方钢原坯制成,警方走访了市冶金局,请商检局进行了光谱分析,测出了金属含量。市钢铁研究所专家认为,这么高质量的高质碳素钢,全国只有9大钢厂能够生产。牟高望局长亲自打电话给9家钢铁厂所在地公安局长,请求配合。因为每一炉钢的金属元素都是不一样,并且存入电脑的,但还是没有取得进展。

之后,警方围绕军用背包带,向驻甬部队通报情况,提取样品,到商店、军人服务社了解进货情况,派人到各部队收

集样品,部队反应只有山西一家军工厂生产,但因为批量太大而无法核清。通过民政部门了解回甬复退军人,争取从中发现可疑对象。

尽管警方全力以赴展开侦查,对案件侦破却始终没有取得明显的进展。此后,历任公安局长都将此案作为工作重点,要求努力侦查,决不放弃。几代专案组成员前赴后继,有的从正值壮年坚持到双鬓染霜,有的辗转其他岗位仍心系案件,有的已经退休在家依然不忘为案件侦破献计献策。全国著名痕迹专家、宁波市公安局刑侦支队原副支队长叶信隆,在生病弥留之际仍念念不忘此案,以为一生之遗憾。专案人员虽然换了一批又一批,案件侦查却始终没有停息过。22年来,宁波公安全体参战人员持之以恒、锲而不舍、不言放弃,紧密围绕人、物、线索展开全面细致的侦查,累计排查相关线索13000余条、相关人员90000余人,收集分析各类数据120余万条,走遍全国21个省(市),足迹遍布大半个中国。

记者 戴伟龙

持续侦查